

# 大江击浪海天阔

图文 胡小建 张国平



先进的火法炼铜脱硫系统

▼ 5000吨电铅生产线

▼ 电积铜生产线

▼ 5000吨电积锌生产线

▼ 自强劳保公司生产线

时光荏苒，日月如梭。在大冶有色成立60华诞之际，大江公司也迎来了建厂15周年，民营改制10周年。伴随着大冶有色集团公司改革发展的大潮，大江公司一路风雨、一路拼搏。

## 历史——在改革中诞生

大江公司的前身是大冶有色金属有限责任公司。1997年12月5日，大冶有色公司为进一步深化国企改革，精干主体，分离两翼，决定将所剩的大冶有色公司、东鑫实业公司、同达科工贸公司、八分山矿、生活公司等9家三产、后勤服务单位、以及部分经济实体和驻外办事处集中经营管理，成立了“大冶有色金属有限责任公司筹备组”，并对拟进入实业公司各单位资产进行了评估。1998年6月24日，大冶有色金属有限责任公司董事会会议并通过了实业公司组织建方案，决定将实业公司办成大冶有色金属集团公司独立核算、自主经营、自负盈亏的控股子公司。1998年9月16日，大冶有色金属公司召开相关单位和部门两级骨干会，宣布大冶有色金属有限责任公司组建成业。2002年11月18日，国家经贸委等八部委出台了《关于国有大中型企业在分离辅业改分流安置富余人员的实施办法》。据此，大冶有色金属公司决定对实业公司进行民营化改制。2003年2月28日，省国有企业改革领导小组办公室下发了《关于大冶有色金属有限公司实行民营化改制的批复》，原则同意实业公司民营化改制方案。2003年4月18日，实业公司一届七次职代会通过了《大冶有色金属有限责任公司民营化改制实施方案》。随后，实业公司1096名在册职工，按照“整体接收、全责安置”的原则和“双置换、双退出”的基本思路进行民营化改制。2003年9月8日，实业公司按照大冶有色金属公司的要求，率先改制为民营的黄石大江集团有限公司。

## 现实——在开拓中担当

大江公司组建15年、民营改制10年，是自力更生、艰苦奋斗的15年，是团结拼搏、稳健发展的15年，是求真务实、自强不息的15年，是文明和谐、业绩辉煌的15年。至2013年，公司继续保持全国、省、市“重合同守信用企业”称号，被评为“湖北省高新技术企业”和“黄石市诚信企业”、“湖北省优秀民营企业”、“湖北省民营经济十大杰出创新企业”，自强公司被评为“全国优秀福利型企业”。公司董事长、总经理谌宏海2012年被市委、市政府授予“优秀中国特色社会主义事业建设者”称号；2013年10月获“第十八届湖北省优秀企业家（金牛奖）”称号。前不久，公司被确认为全国26家首批资源综合利用“双百工程”骨干企业之一。

近年来，大江公司与锐意进取、不断做强做大、做优做精的有色集团母公司同步发展。全体大江人，在公司各级党组织的坚强领导下，始终把发展作为第一要务，坚持以市场为导向，以效益为中心，努力推进科技创新，初步形成了一套较为适应市场竞争的运行机制，使大江公司在发展规模、经济效益和文明建设各个方面都发生了显著变化。

生产经营规模不断扩大，综合实力明显增强。成立之初的大江公司有一半以上是不良资产，没有主导产业，更无“拳头

产品”，可谓“单位四分五裂、资产破铜烂铁”。为适应市场经济的需要，促进企业文明和谐发展，大江公司以“有利于公司资产保值增值，有利于保持公司稳定，有利于提高职工收入”为根本，在抓改革和管理的同时，工作着力点集中放在紧紧围绕大冶有色集团公司冶炼“三废”资源综合回收利用，促进循环经济发上，企业经济规模不断扩大，经济实力日益增强。

多年来，大江公司克服各种困难，多方筹措资金，先后进行了矿石加工厂“渣选三车间”改造及完善、综合加工厂“扩能及环保技改”等工程建设，形成了以铜冶炼炉渣选矿、烟灰有价金属综合回收利用、铜电解再生液、劳保用品、玻璃制作等产能，年处理炉渣选矿能力已达120万吨，成为以资源综合利用为主体，贸易、餐饮、商店等第三产业补充的民营企业。

大江公司领导班子面对宏观经济形势低迷、国家调控政策影响、主产品价格大幅下滑、主要生产单位生产积极性低落等重重困难，确立了“对标有色、学习有色”的工作思路，实施了达标达产攻关、环保整改攻关等重大举措，进行了营销方式、承包模式、组织结构、干部人事制度、管理制度体制等方面改革，全面开展了5S管理活动，加强和提升了全面预算管理、成本管理、生产管理、设备管理、质检计量管理、安全管理、财务管理等各方面基础管理工作，公司面貌发生了翻天覆地的变化，生产经营形势在艰难曲折中趋于稳向好。

民营机制逐步完善。公司不断深化内部改革，坚持不懈地探索和实践市场化经营机制，为企业运作机制，为公司的生产经营与发展注入了强大的动力和活力。在决策上，建立了出资人代表会、股东会、董事会的分层决策机制，落实了监事会、职业道德会的工作职责，发挥了党委政治引领和保证监督作用。在生产经营中，转换经营机制，创立和逐步完善经济承包模式，又适时推出了以成本为中心的经济承包方式，使公司由粗放型管理向精细化管理转变。在管理上，既学习和吸收大冶有色金属公司企业成功经验和做法，又努力借鉴和运用民营企业的新路子，保证公司各方面工作的有序进行。2004年，公司将以大江建筑公司再次改制为“黄石大江建设有限公司”，使之成功地成为参与市场竞争的主体。先后斥资参股大冶有色金属公司和大冶有色金属房地产公司，设立了武汉分公司和香港金结地公司。经过15年的努力，公司逐步建立起与市场经济体制相适应的民营企业经营模式，初步形成具有大江公司特色的管理体系和运行模式。

科技进步成绩突出。公司日益重视科技进步，确立了加强科技队伍建设，做好技术创新项目管理，深化科技攻关工作的重点工作，成立了公司科协和具有市级资质的技术中心，召开了科技工作会议，制定出了一系列关于科技工作的政策文件，逐步加大对科技投入的投入。公司结合生产经营中的难点和重点，每年在认真研究、反复论证的基础上，确定年度科技攻关课题。先是对反对炉渣炉、诺兰达炉渣、电炉渣、转炉渣、造锍尾矿砂实行综合利用，对铜、锡等小金属品种实行回收，并围绕降低能耗、降低生产成本、优化技术经济指标等选择课题开展科技攻关活动，创造了较好的经济效益。公司建立了每月一次的科技攻关例会制度，及时研究和解决科技攻关课题实施中的问题，促进科技攻关工作扎实有效地向前推进。公司成功申报为湖北省2011年第二批高新技术企业，“新型钢骨架玻璃钢保温电解槽”等11项成果获得国家专利。

公司坚持产学研相结合，先后与武汉科技大学、中国地质大学、湖北大学、中南大学、北京矿冶研究院等多家科研院所建立了长期合作关系。公司拥有自主研发的发明专利和实用新型专利11项，先后获“第十二届全国发明展览会优秀产品金奖”，湖北省科技进步三等奖，中国有色金属工业部级优秀工程设计二等奖。今年新申报发明专利2项，实用新型专利12项。公司2011年成功入选“湖北省高新技术企业”，2012年入选国家发改委首批资源综合利用“双百工程”骨干企业。

2012年以来，谌宏海作为新任大江公司董事长、总经理，从上任伊始，便带领班子和员工和广大学生一起，围绕“大江梦”的口号，牢固树立公司健康可持续发展的核心价值观理念，把保住职工长远的根本利益作为义不容辞的责任；坚持“集体领导、合法经营、尊重科学、规范管理、改革创新、公正公平”的基本理念，高起点谋划公司发展，大力推行进行改革创新，超常思维，超常措施，解决超常困难，实现超常目标。公司以5S管理为平台，对人力资源、生产调度、成本控制、安全环保、供销集束、技术创新、质检计量、高端技术人员引进培养等企业管理制度方面进行了规范，为公司可持续发展奠定了良好的基础。

“既要金山银山，更要绿水青山。”董事长、总经理谌宏海经常把这句话挂在嘴上。事实上，保护生态环境，建设绿色环保企业，已成为大江公司健康可持续发展的理念和使命，体现了一份宝贵的担当和责任。公司下属矿石加工厂、综合加工厂、电熔厂3家单位通过了“安全标准化二级企业”达标验收，于2012年10月取得了省安监局授予的“安全标准化二级企业”资质证书；通过了综合加工厂“清洁生产”审核工作，于2012

年11月份通过了市环保局的现场检查和对相关报告的评审，达到“清洁生产的各项要求，目前正在公司其他主要生产单位全面推行“清洁生产”工作，厂区环境得到极大改善。

党建工作与时俱进。近年来，在大冶有色金属集团公司党委的领导下，公司各级党组织始终坚持“围绕经济抓党建，抓好党建促经济”的指导思想，大力加强党的思想、组织、作风和制度建设，制定和完善了《党建工作责任制》、《党建工作标准化操作规程》等一批党建工作制度。公司党委结合生产经营实际，组织开展“两创两争”、“八个带头”、“四好”班子创建、“党员示范岗”、“党员身边无事故”、“基层党组织建设年”和“创先争优”等一系列具有公司特色的主题活动。各级党组织把工作融入生产经营，在参与决策、组织实施、有力保障上全方位、全过程地充分发挥党组织的政治核心作用、战斗堡垒作用和党员的

## 未来——在逐梦中前进

逐梦，因执着而收获。今日之大江，如鹰之翱翔；明日之大江，必将振翅翱翔，追逐新的超越！

大江公司未来3至5年发展战略定位为“立



▲ 大江公司董事长、总经理谌宏海(右一)和党委书记余卫东(中)在基层调研



▲ 大江公司董事长、总经理谌宏海(中)慰问特困职工



▲ 目前大冶有色最大的磨矿设备—MQY4060球磨机

▼ 自强劳保公司生产线

